-

RURET

16.1 G TR (Overview)

SAHfT=dar (Uncertainty) ! TRATITHS H9 (quantitative measure) TTfTehal st TR
2, a@ﬁ%@mm,ﬁﬁﬁm(event)av‘glﬁﬁ(occurrence)?ﬁ&m
forvama w1 v i o5 Y| fordl ST 1 WifeRar §ea 0 3R 1 & o1 & T 9@
Bt 8, foraw 0 3R | SF1 wftafad 21 afe fret oo 1 wifderar 1 o e € @ 3@
Hfed 8 1 TEEAT e Bl @; qe ARG ST i Wifdehal 0 o Tehe € df e
o Hfed BF 1 TEEAl Y Bl @1 AfE e ufed el €, SEehl Wifdehdr 0 gt
21 AfE e w1 ufed g ffv=d €, 9 SHst Wik 1 g6l 2l
16.1.1 a@@?ﬁ 1T (Random experiment) fordt adieror o Tﬂg‘@?ﬁ B 1 31k
& o wdieror o U 9 stfuren Ge IR © iR ffyed ®9 9 98 qaigae (prediction)
AT Hord FEl ? T o uRomm s g Sereon & for, U | faeeh o SoteH
o wdteror ®, =g qaiqAE qf e ®9 @ @ <1 gk €, R faght =1 at fad (head)
BT A1 UL (tail) €M Afep (o) T Fa su @ s@ e fr fq o we o @
F1 B AfE fRet O™ (die) Tl Th IR Tl WC, @ B: FEAA, Aq 1, 2, 3,
4,5,6 W W hE f Th W& U € ehdl €, W e e T € fo siA-w wen
I B
(i) URoma (Outcome) fFE AgFeweh el oF HHa ®al (Adist) I G0 &
IR Fed 21 SeEione fardt fadach 1 < aR SsieH o Te & $s aRomm
HH, HT 3 €
(i) wfaeet @afie (Sample Space) fwet wierwr & qft Tya ufondl & Tg=== Hi
IH qHEI0T 1 Hiaey! T Hed ©| o T8 fhe yed qhernn o fory, wrEiien
et eI S Bl 2
el fgeeh o1 <1 9 IBEH o T &1 Yiagy gHie fFefated ©:
S = {HH, HT, TH, TT}
a1 % T ) e TEE @ T T e % e % fe g e, e
o Wl TNl 1 g R
16.1.2 2T (Event) Wiaesl e S o1 i SUGH=IT Tk S Bl &1 SEB0l o
o, a1 &1 el TS | TH 3FRT (Ace) TR &1 e
A = {9H 1 35h1, Ta<ST 1 THA1, ¢ T THR1, THH h1 3901}
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16.1.3 el & Wb (Types of events)
(i) 3tEwa 3fT Ffyer@ 92 (Impossible and Sure Events) e Tq== ¢ qen
Hiieel Tfte S ot seEet 1 oo HI B1 oEqA: ¢ Tl Ueh AEWE T HEd §
3R S, ererfq, Tl gfagef wafe %1 wh fAfved e F=d 2
(i) TS I AR TeAT (Simple or Elementary Event) IS fdt sem EH
gfaest THfte 1 shaa Tk gfaest fawg 81, steiq freh adiarn =1 shae T giom
1, dl T Sl WX 91 YRR T2 hed 81 & Teehi whi Soier o ferdl e
o1 gfaeyl wafe, fefafed 8,
S = {HH, HT, TH, TT}
T E, = {HH) f5& vfteel wmfe S &1 stpen uRomd HH 8, T W’a =
TRFh ST 1 AT Y el Hifq %l gE TSl ¥ T A ke o W ¥,
g 1 a9 o=, S ‘gpH 1 TR HT RO, Th W S 2
(iii)y st ¥2T (Compound Event) % foefl w21 & wh 9 a1k wfaeel fag €,
@ 39 Ty we wed §, Seewond E = {HH, HT) T fag == 2
(iv) U¥eh 9T (Complementary event) fordl Wem Se AT HTUeT, AShi qLh, g FS
2, forae wiesl wwfte o o qeft aftom &, St Ao =fed eF ¥ Gated =@l 2
AT qXF TS H Tk A 31l A 8 Frefud w5 71 38 "o AT off wed 1
Tdteh P(A ), A% 7T&l 52 &1 Hifaehdl i Fefua s 2l
AN=A=S-A={w:we S3RweA}
16.1.4 &2 'A AT B’ (Event ‘A or B’) afS AT B, T & Ufasst wdfie ¥ Hafim,
T A 2, dl S AT B T A U Boh ®HF Bt © 31 36 o wef oferd B R,
St da A¥ WBH A I A B [:P(AUB), AT B (A1 ) ok Hfed BH Hl
it 1 frefd s 2|
16.1.5 2T 'A 3B’ (Event ‘A and B’) A A TN B, Tk & facel gufic @
Heiferd <) ST 8, dl He ‘A SIRB’, FEANA N B % F9H il © 3 gE o |l st
2d €, STASRB I § S9afTs 8l :, P (AN B), A3 Boh Th @1 sfed 8 &
yifeRdr 1 frefid s 2
16.1.6 ST 'A %B g1 (37T A - B) '(The Event ‘A but not B’ (Difference
A-B)) USTA-BTU® € Gafte S S 9l agdl &1 @q==d 8, AW dl
2 fhg B T, a1efq, A-B=ANB".
16.1.7 @Y &TQEIFI?(Mutually exclusive) Twet gfaset Tufe =t < ‘El?ﬂ'i AT
B WER S7estt gl €, A 578 @ forell weh w121 1 wfed g gud S o wfed
B i TefSid il 81 37d: A1 Tl ATl B Ush |l Hied el 8l "ehdl § 3
39 &N P(ANB) = 0.
feof: fdt giaeel gafte &1 Gl el YRIAEYF TS0 God WER 379as] gldl 81 IqTa0n
& foru, et wE & BTt & e %1 v med {1}, {21, {3}, {4}, {5} {6} wEw
argerstt Bl
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frdt 9 &I TH IR kA o Te W faemr Fifsu:

el E=T" W U §H G&F Yohe B 3N S F =18 T T fauq 9 gahe
BT TER (gt o2 ©, Fifeh ENF =¢.

feoqot: fort R g wfosel gmfie & fom st a1 Sifeh QR Syasl s @ Gehdl gl

16.1.8 1.9 W@(Exhaustive events) 1< E.E, ...,Enw Jfasyt THfte S =t

E,UE,UE U..UE = E=SaE. E, . .E

i=1
&1 199 oAt wEd g1 W vl #, forelt yfaeet wAfe S#Y weAWE LE,, ... E,
99 wead €, af€ @ weft gheror fea S, 9 T 9 % ¥ %Y T "ed
vy g Hfed @l
fodt T &1 % & whem W faER #ifST TS = {1,2,3,4,5,6}).
e &t fAfafea ger gty Sife:
A: ‘4% IUR T 4 ¥ HH & HT THe AT
B:‘4ch UK A1 4 | 31fireh &A1 &+ Ghe BT
K| A:{1,2,3,4},B={4,5,6}
AuB={1,2,3,4,5,6}=S
9 YRR H1 Fed Aden B Sy seAd weerdt
16.1.9 &R uast v 97 HZ‘-ITQ’ (Mutually exclusive and exhaustive
events):ZlﬁEl,Ez,...,EnmeFQSaﬁ nW@l‘gﬁ'{T{ﬁEimEqu)

n

TF i # j, ST E, SXE T: IR a0 _Ei=S.d weE, B, ... E

TER e A 9 e wEerd gl

fordt 989 &t Hehd o See W faEr wife,
™ S={1,2,3,4,5,6}
3N &H o= weedl &t fA=fafad yer aRafia R

A=T& J0 o7 &

B =T& 39T §&A1

C=T% W&, Sl 6 o el a1 6 § 951 &
3™ A={l,4}, B={2,3,5},C={6}
E ST R A UB UC={1,2,3,4,5,6} =S. 3@T, A, B 21 C f:31 s 7
TTeh ffaftea

ANB=BnNnC=CnA=¢
3d: TATT JTH: TEYH 8 AN TWER Tqasfi 2

FUEEXIRCT BRG] (classical)ﬁ:lg'fﬁ HT YA, 39 M A ST gran % ST
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0T o UROTH 99 99 (Equally likely) 811 39 <21 | Wifashar 4@ & o
fau gn aeh e fafemt 1 gam &3 gehd €1 quad fafy s gage & oo, e
AT (fair) fageh o wdieror | four *ifsw) 3@ e § < 99 gare afomq
g @ faa (H) = 92 (T)| 5@ R IROmE %1 99 S99 79 od ©, af 89
T GHM WIfashar 1 faaE 9 gian 21 Aafg Sk yRftwss uftom €, @ g

qﬁmﬁwﬁw% fruffia =1 STt €1 sHfay qehemey g 34 € 6, P (H) g
ﬁKﬁﬂ,ﬁﬁW%ﬁﬁWﬁW%:O.séaﬁ"{ P (T) g1 T9&fud, 92 Tehe B &1

QTquﬁ%=0.5%|ﬂﬁzaﬁmﬁsﬂﬁ'ﬁmwﬁwwmoaw1$aﬁ

21 q: The % ool 9RO H SR T ®, 31a: P (H) + P (T) = 1.
16.1.10 9rfirehar &t garaT TRETT (Classical definition) afs fodt gfasel wmfe
% [l gy g9 99red 7§ af fRdl T =eA1 o wfed g @i wifgeRar f=fafea
I o qod (SeR) B §:
39 T o I TRUMH H HEAN
yfagel Tufie o o aRomE w1 e
M eifee fF &1 FeAE, e n 999 98 9e a0l § §, 4 alehl 9 ufeq

8 @Whdl €, @, P(E) g fefud, S@ ST o wfed € 1 QA Witdshdr
frefafea et 2:

h
P(E):;

e € P(E-eY) g1 fefud, Eos &1 wed &1 witdehar frefafea gl 2

P (not E) = nmh e
n n
37d: P((E)+P (E-T&NH =1
oA ‘E-TEY 1 Uedie EAE’ (E 1 q0h) 511 e & 1
a@: P(E)=1-P(E)

16.1.11 wrferapar @1 &M@?T-ﬁ' W(Axiomatic approach to probability) :
M ofife for forelt wrgfess wdiermn 1 giaeyl wafte S © 1 Wiftehd P U ar&dfos
A e €, fSTEeht oid S w1 =a gq=ad 7, 1fq P(S), aen 9iER T sfare [0, 1]
8, @1, P: P (S) — [0, 1] 31X s feAferfaa sfmElfaat =1 dqe e 2.
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(i) fwdt s=ME faw, P (E) 20.
(i) P(S)=1
(iii) af€ E M F W& 1qesit =2 €, @ P (E U F) =P (E) + P (F).
AR (iii) @ o fiesperar @ f6,P (¢) =0.
qﬂ?ﬂﬁi@ﬁh‘SQEFWW%,W'QWFWWWI,WT...,W"W
(contain) % | ﬂ'f’d\
S={w,w,, ...,w}

IR F SRR TR @ 7 e fre 8

(i) T w e Sk faq,0<P (w)<1

() Pw)+P(w)+..+P(w)=1

(iiiy et e Ak fou, fomw yrftwe wftomw siafde 2P (A) = Pw).

IR o fow e el faeen T o) S s ©, o
P(H):P(T):%,W@%mﬁm%ﬁafwﬁﬁw%%

e, | ety fop et i (biased) @ 3R 92 Wehe B i qa § fod Wehe M
1 G ST R, Al P(H):%HWP(T):%.

H qen T 1 qifashareti &1 7 (S7dsa) Frefor ff S (valid) €, itk 3 s
TR IR wW

16.1.12 @9 W4Ty GRUTET @t ATfIkar (Probabilities of equally likely outcomes)
M wifo for fre e @ gfaest wfe S = (w, wy, .., w ) 8 IR WM difs fR
gft gRomHt o wfed g T e GHE 7, 1ufd, YE Wl T & "fed e &1
Hoer Sifardd: T €, st Wt w e S fAT, P (w) =p, SR 0<p<1

n

. P(w;) =1

i=1

3‘[@1?{ p+p+p+.+pnaR) =1

S =

= np=1, 31941?L p=

uH wite for wfaesl wafie 1 Th ST EIE YRR € TR, 1 (S) = n @
n (E) = m. 9 ger qftoms ¥ §ured 2, df aRomad: (fallows)
E<h 3TJehal GROmH i He

PE)= FA g aRond &t GEe

3|3
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16.1.13 GTfekar T IRT @9 (Addition rule of probability) 3% f&d wfagst
Hufte S Aden B 5eAW 8, @ ¥2Tel A3 B 4 %8 ¥ %Y TH = & Hied
B W1 ifehar fefeiad JHR el 8
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
T YRR 1 Al A, Bden C o fau
PAUBUC)=PA)+PB)+P(C)-P(ANB)-P(ANC)-PBNC)+
P(ANnBNCOC)
16.1.14 TR 3TUSSH Tl R fem arr Ew (Addition rule for mutually
exclusive events) ZI'EA?:ﬁ'{BW H’ﬂt_ﬂ&[% ar
P (A U B) = P(A) + P (B) [T P(A N B) = P(¢) = 0, ST&l A 31X B 377 2]
TROR 39St =t o fau 4/ fem & g 9 sfus weTen & fau fawia
(extended) T <1 Hehalt 2
16.2 T foRT T 3IITEIUT (Solved Examples)
IS (S.A.)
SETETUT 1 Ush WIH 19 1 TEEl § 52 U uR o § g g €1 €2 qen ue %
T o Wk B B SR FaEl 9o §pH o U9 el W1 ok B 21 J,Q 3R KAt %
s T Feand &1 9F ST R, TeEl ¥ @ 8 UF N Agssa e §,
(a) &7 1 Higesl gHfte == 2?2
(b) T T I ok hiel e B o Ty e e @
&l
(a) wfaget THfte & 9fom Tegt & 52 T
(b) TH ST fom g1 T IR hel Wies v @7 SR 7| 39 YR gpd A1 fagt
1 ‘e’ ‘T, CaTeeme’, E & aitomm € gdieheas &9 9
E={Egg9 W €t & J,Q,K,} ;M E={J%, Qa%, K&, Ja, Qa, Ka}
SETETUT 2 HH AT for 81 B oTel oish el ol SISl I Wkl BT WH HHeA
HIGERE (exactly)?ﬂ?ﬂﬁ@ﬁ@%ﬂﬁﬂﬂaﬁﬁl‘ql
(a) 39 yfaeet gufte & 318 ote@Eil &t Wt amey, fgs afiom o &+ s=ai o
ASHT A1 AGHT 81 HI Gt FuraAnd Ffed =i
(b) e foret yeier s ol yeed &9 o fafgy R SEeh! wiidehdr o wifeg:
(i) T T deemd: W o= gl @l
(i) I o %7 9 ®0 T T dASh!
(i) = F T o g AgH! TRl 2
&l
(a) TSH 1 ASH! B HI G FHEAW = =
S = {BBB, BBG, BGB, BGG, GBB,GBG, GGB, GGG}
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(b) (i) T ST foh A, 2 ‘qeard: Teh o= oigeh! @' ! Tfee &tan €, i
A= {BBG, BGB, GBB}

3
TP (A) = 3
(i) W ST f6 B, 52 ‘0 W %0 3 o= dSH! 7 ] MR & €, d

4
B = {GGB, GBG, BGG, GGG}, Adud,P (B) = 3

(i) W AT fF C, e : T o a1 et A9l 2 W e #a €, @t
C = {BBB)

0| —

31qed, P (C) =

SETET0T 3

(a) T 3Rl ok foped oM quifer GE 3 o U B?2

(b) A=A A T Teh I 37| aTel ¥ YUTich a1 T 3 oF US| B i TrIhdl
1 B2

T

(a) 12,15,18,...,9931 3fehi o T o quifsh &, STl G 3 o Ul 21 37d: 39 FhR
% 30 Ui €l

(b) 10,11,12,...,99 < i o & quiir &) o1d: 0 TR o 90 quifeh &1 Fifeh 378
¥ 30 qUifh HEAT 3 o U €, THICTT 39 91 HT WARAT o, Th Ag=wAn I

wﬁaﬁwm%@sww%,%=%%l

IE1ET0T4 Teh faf¥me PIN (Personal identification number),ﬂfﬁﬁ FOTATET oF 26 A&
3R yorm <9 ikl A @ A U Rt oft =R welienl w1, U A ?1 A 9t PINTH
T €, 4 U Ages Al T4 T PIN § Wbl sl GG e i a1 Wifdshar 22
%ol & PIN, 36 Wdtenl (26 &R + 10 i) ¥ ¥ g4 MU fh=l IR Uil &1, Th
IHA 21 39 YR UM o MR Fagid 51, PINs 1 el HE&I136 x 36 x 36 X 36
=36'=1,679,616 ¢ ¥ Y 1 afd &t &1, @ o o o v gry e
TRt T Gkl € for SOWeRR o fafir=1 PINs &1 &1 36 x 35 x 34 x 33 = 1,413,720
? 3qUd, %9 W HH Tk Yl & RGN e PINs 1
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&A1 = 1,679,616 — 1,413,720 = 2,65,896
37d: Tk Wdlsh o YARIgrd arel, A5esal 9+ T PIN i, Wifdeha

265,896
1,679,616
SaTETeT 5 fRHt Tam % A, B, C A1 D, TR TG RO ¥, S TWER TS| §| T
Hifere T iR &1 fFfafEa faRen, ST (permissible) F &1 2
(a) P(A) = .12, P (B) =.63, P(C)=045 P@D)=-0.20
46

b PA—i PB—4—5 Pc—ﬂ P(D)= —
®) ()‘120’ ()‘120 ()‘120 ()‘120

=.1583 %

(a) BH S € fop, fordll w2 Ak felm 0<P(A)< 1
THAT P(D) = — 0.20 §¥&@ &l 2,
9 45 2 46 127

= =N n 10 =10
®  PO=PAVBUCUD) =10+ 70 * 150 T 120 ~ 120

& iaad P (S) = 1 1 Seets sl &l

SAEIUT 6 U < fhEl AFi-a1en R &1, 9 38 1 H1 WiFhdd o, I & oh
oyl & =1 SHek 2R - ®, FEen: 0.32 99 0.24 € 9@l &, 39 §1a i wifeRan
0.38 8, for 4 2o @ AFI-aeN W &ehi, Al SGeh sieh <TY01 & / A1 SHek 2R -
&1 39 91 1 WieRar 91 @ 56 A 2o SE anl e W w1 9 SHeh e ool @
Y & Ik R ot FrE-fe ®?

Tl HA ST foh 5B ‘o 3@ AN-a1e1 W R, @ 3@ Sk <q0l € Wl qehe
AT € AN T T TH o1 i Yehe hidl ¢ foh 3@k 2RR fom-fie €1 39 YR P (B)
=0.23, P (T) = 0.24 @21 P (BUT) = 0.38

AR PBUT)=PB)+P(T)-PBANT)
¥1a: 038=023+024-PBANT)
= P(BNT)=0.23+0.24-038=0.09

SEETOT 7 HIE AR AU Idfdfheds o UM Sl ¢l HA effew foF 39w @Y
yiferdr, foF a8 3T Thdl F1 HHE FHETWT, 0.48 ©, 39 a1d 1 wifewar, & 98 T
WEe! TIM (Cavity) i ST, 0.25 8, 39 <10 i Widehal, o o8 T <@ SE@=amm
(frereram@) | 0.20 ©, 9 o1d 1 GNfehal foh /@ Sidl 1 T e 3R Th @rEe
T I WETW, 0.09 7, 39 91d 1 Uiaehdl, fF o2 <dl 1 9% @ ik s
T[d SESATM, 0.12 B, T o1d 51 WIfehdl, foh o8 Teh @iEel TF o1 SRaW 3 Th
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Td STEAT, 0.07 TAT $H &1 i Wiaehdr, o o8 Iidl i T®TE HIETTN, T TrRae
TM 1 YT 3R Tk <q S@SATTT 0.03 81 39 o1 1 Wiidehar 21 € for o1
Safafehcdes o U WM oTell U Afdd 370 § &H 9 &9 T (FTH) FHLETT?
Tl W eifSu T C =afed g <idl 61 91 ™ 1 Sl i Uhe Fl ¢ 3K F
d E HYT: GiEel T 1 9REM qe1 Sid $1 ST 1 SISt %l Yhe & 2l
&0 fean gon @ i,
P(C) = 048, P(F)=025, P(E)=.20, P(CNF)=.09,
P(CAE)= 0.12, PENF)=0.07 3 P(CNFNE)=003
3™, P(CUFUE)= P(C)+P (F)+P(E)
~P(CNF)-P({CNE) -PFNE)
+P(CNFNE)

0.48 +0.25+0.20-0.09 - 0.12-0.07 + 0.03
0.68

dreasaaa (L.A)

SENEUT8 Uh Hol¥l | | ¥ 20 T hHl(ehd HE 1 o9 Ths af=4l, 1 ¥ 10 I

HHIfhd T 1 S0 ol af=ai, | ¥ 40 d% HHihd HETT HI Teird defl afar

A1 1 ¥ 10 T AR TS 1 <& el ufeai 81 9fE st i 3 80 ufea srest

e 9 foen § T o, g g = o wow 9 el Sl wifeehar S gL

Tk TEl o e i1 fefafead giferand T it

(a) Wl et o TS @

(b) T 1,2,3, 4315 FwHfHRd B

(c) U= ot = el 8 AR 1,2, 314 w8

(d) U=t 5,15, 25, 135 FHHfRA &

(e) T HHE B N IH W 12 9 Afues He Afehd 8 o1 9= el 8 3R S§ W
26 9 Afyew gE fdd el

g
(a) P (et a1 %) = P (Fiel) + P (THS) (Fi?)
_10,20_30_3
80 80 80 8

(b) P(1,2,3,4305 FwHifha T= )
=P (frdt oft 1 *1 i 1 arelt g=ih) + P (fRet ot 1 &t of% 2 areft a=i)
+P (foslt ot 31 &1 of 3 arelt =) + P (Tpelt off 31 &1 3k 4 areft v=i)
+P (fdt off W1 &1 37& 5 areft u=i) |
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= 8078080 80 80 " 80 8 4
(c) P (et =1 dieft 3R 1, 2, 3 =1 4 3ifha w=i)
=P (1,2, 3314 Afhd o T=) + P (1,2, 331 4 Afha dielt T=)

4 4 8 1
=80 80 80 10
(d) P (5, 15,25 @135 3ifeka 9=)
=P(5)+P(15) +P (25 + P (35)
=P (31 5 aTcll 9%s, A, fiell A el 9=i) + P (31 15 areft 9%hs =1 dieft

=) + P (3T 25 arett el q=it) + P (3Th 35 arett dieft a=i)
4.2 1 1 8 1

= 80780 80 80 80 10
(e) P (12 ¥ Afus 3iferd T%e U=l o 26 © Afts sifera dieht U=)
=P (129 aifyew Afhd THg =)

+P (26 9 Afus SAfhra dieft u=)
8 14 22 11

T80 80 80 40
TS U
3 1 G 15 aF JI% 4 RT T 9K Gyl § 9 w8l W gHT (M.C.Q).
sarEur 9 foRel &g 99 (Leap year) # 53 Iq@R A1 53 GHaR e 1 Wik €:

2 3 4 5

(A) 7 (B) 7 ©) 7 (D) 7
T WEl W (B) B Hifew forelt ofiw ad 366 fo e © IR s@fe 52 wwe &
2 fe9 814 € 3 2 &9 SM, MT, TW, WTh, ThF, FSt, StS & Hehd 21

¥ P (53 UeER A 53 WHER) =

SEMEUT10: 3® 0, 2, 4, 6, 8 1 YA Hioh i ekl 1 HEAW a8 St 21 37
TEmel o ¥ % Ge Agesdl I St €1 39 91 1 9 qifaskdr € fF g T 5|
&N o il 3T TH &l (same) B2

1 16 1
(A) 6 (B) s © o5 (D) 25
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el (D) Hel ST 81 FHifeh Teh o4 ekl 1 G&A 0§ YIY & 81 Hehdll, SH(OT Tehs
o T W 0 ok SAfafie 99 IE ot 4 3R B Wehd B 19 TETE qll TS o T W
eft 5 3k T Wehd §| Tq: qIF ekl i el HWA FEAT 4 x 5 x 5, AAG 100 B
3@ YHR H q9 3l H1 ot G99 &, feh dH i % T & si=4
0 p s 7 e o A of T A F
@& or 11 forel =9 91€ (Chesas board) o = & arg=sl g+ S 81 < = o Tk
& I % qen di ot & gk (f9=) B0 oF B kT Wifashdr @
A 10 B o o = D) >
A 5 B) 5 © 5 (D) 3
T (A) TE I B Tordlt 991 o€ § 64 ol B € T W 32 |he 101 ok a1 32 HTA
{1 ok Bid €1 T ol Tk W1 ok el dIEd YR 11 B ok T 2W, 1B A W 2B
1 TR B TH BH T (°C, x °C) x 2Tk & 3T T & HiE off 77 o g FHC,
ek B
32 32
) TGy clxzzg
Fd: wﬂwuqu_—mg 1

IEET0T 12 97 A QN B &hiE €1 520 39 YHR & fh P(AuB):%HQJT P(x)=

%ﬁKmBaﬁ‘;ITﬁJW%:
A 1 2 1 1
(A) 5 B) 3 © ¢ D) 3

1
T (C)qﬁw%wﬁm%ﬁspmum:E

= P(Au(B—A)):%
= P(A)+ P(B-A):%(aaﬁﬁsAwB—AW et )

1
= 1-P(A)+ PB-A)= 3

20/04/2018



TRl 295

lzPBA 1
= —3+(—)_2

= P(B—A):%
= P(KmB):% (FifHF A "NB=B -A)

30T 13 fohdll 99 WEHS (regular hexagon) o D AW A G A TS Rl g
AT STl @1 3 ISl @ a9 9S oF WHYS (equilateral) B 1 AR 41 €2

R 3 il 1
T (B) 20 ©) o D
&l (D) el I 2|
A
F B
E C
D
3Mhid 16.1

ABCDEF T |9 WSS €1 fIysi %1 a1 T °C, =20 ¥ (Fiifw g ot f i
@ T €,) 37 B § @ %hael A ACE; A BDF & 9Heg 2l

2 1
3d; 31 gifehdr = 30°10

IEETT 14 T A, B, C et wlier &1 &7 wem et 3t F2w ged 36 R € R
3P(A) = 2P(B) = P(C), @l P(A) frefetfaa & @ fohaeh qea (TwM) 2:

1 2 5 6

a ® 17 © 7 O™ 7

(A) 1

7l (B) W&l S @1 9 Sy f& 3P (A) = 2P(B) = P(C) = p WROMHd: p (A) = g,

P(B) = g FRPC) = p
314, T A, B, C TER 379asl 31X f1:319 5o 7, gafau
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P(A) + P(B) + P(C) = 1

pop 6
+—+ =1 =
= 3 2P = P17
2
5@ PMA)=L ==

SETETUT 15 9geadA = {1,2,3,..,n} § @I (AH) If Hedl d ¥ Th Hod Ag=sdl
S Sl €1 == (Y9 W) el oh Theh! (one to one) B i HTiehdl 21

1 1 n-1
@A = ® © T

n n

(D) = ® &g o T 2

& (C) TEl SW B n 37d ot =g A W @A el ol i & o' € e
Teheh! et o TeIT A oh WeM 3fed o Toiu oy o iE off o wfdfee € Tehd §; A
o fgdia s1e@e o faw 99 (a9 g0) (n— 1) dfafas & gehd €, 3 IR o 7M1 A
W A n-d (n'h) S HT hae | Hiafad SNl TEFAY Tehsh! HoHl i el HEA
|n =W

-1 |n-1
a7 a‘sﬂwuﬁwﬁ=m—_l R
n nn n
| 16.3 woeTeret |
LI Y9 (S.A.)

1. 3 T ALGORITHM o 31&R ! Uk Ul H A5 hydg fohdl ST, o
GOR 31er o Ueh 3ohTE o & W TS Th 1l @A o1 Wiidehal o1 &7

2. B: U FHAE G, Y ¥ 9 T R W foanfed ¥, o ufed § o 9 Sl
1 diE I 2| AR SThi 1 FHHAE § T8 e Agesan fwan w4 B, @ 5
a1 1 Wifeehar @1 € o foenfea S w1 Hord (3Te-oe) S% Tl fiei?

[T i & Gord S Ao & WfFwar yget 717 HifaT 3k 79 8 1 g 521 3]

3. OF oAfST fF 1 @ 1000 dF ok qURl H W Tk YUk AGwSAT g1 9T €, i
$9 QU oF HEAT 2 1 U A1 W& 9 1 IO BH i ARl 1A ST

4. et T 9 Uk I 1 q T Behd Bd €, S8 deh HE©I 2 WIW el 8l Sl 2

(i) wfaeet wafiec & foham oTa¥a, UM o k" IR ek W TE&AT 2 o U BH hi
e o HAE?
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TRl 297

(i) Tfaeel wmfte o fhas ofa9d, 99 o k* 9R b o YN WEAT 2 oF T8l
el B 1 S o, T 87
[w&a: (a) 78el (k— 1) R %o W 4% o 5 GROM &l SR k™ ar $ed W 1
gRom gFm (b)1 + 5 + 5% + ... + 5]
T TIE1 36 YR IR (loaded) © o7 38 theh W Ydieh fawe G o i g
1 ST Yok TH GEAT % WK e i H9edl @ T 81 P(G) T i,
SEl G U 1 T 9K %ehd W 3 § 9 H& 9w e i Tl B
& faunel wemia & ¥ fhelt uRer (9d o foe ag=ean 9+ ) & 99 T
A efifas 92 Tk Fie-d%s (Black and white) Sefifas 92 a1 <A1 JhR
o U2l oh BF I TIHehdl A 0.87, .36 .30 €1 fhet afer o urg <= o
Y FIE T A1 A & GHR o U2 BN B A A 22
I A G B TER 37qesi ¥4 ®, 36 YhR € T P (A) = 0.35 21 P (B) = 0.45
a1 fr=fafea am@ wifeg;
(a) P (A) (b) P (B) ©P(AUB) (dP(ANB)
(e)P(ANB) P (A NB)
Sfae™ o faenfi &t wsw dW (2rell, Ia) i AT 37EA8H (internship) o
A TR % fordt fafraaer § ot (3ea foran) & Heam w3 71 S
sifq Sifeet, Sifeet, wmr, wXa =0 1fq e 9fvel o Ted i wiehard s
0.15,0.20,0.31,0.26 a1 0.08 €1 ot fersie wefd) =1 FrreAferfaa Sfori o W@ =t
iferad T e
(a) Sifea = 3ifq sifea
(b) 7 @ fq Sifeet iR 7 & afq T
(c) MM A1 Sfea
(d) FE I WA
foreht faemera &1 fhere I &1 gfTfara & o folw =R &=l A, B, C a1 D
3 ermacd e 81 9fk A% 9+ S &t WA B Y A € 9o B 3R C o oA
ST T FEEETT RIS GHM 8 Safeh Coh g4 I 1 G9req1 DY < €, o
39 a1 Uifaekar 1 2 T,
(a) C AT STE?
(b) A&l T STEm?
S, T, STHem A1 RAG TR Al § | Th H GGG ST A8 § S|
Tereae, Hiaeyl Tafte =N Wl IROmEl 9 o9 81 39 YHR
S = {§F &1 I (promoted), TdT T IAM, THAH i I, XU i I}
Y] S Sl @ o S 1 USia skl G RAIG o g9 €, dar i
TSR T G S W G 21 ST shi e S @ SR T (FED ©
(a) M@ HIfST; P (S 3+M)
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11.

P (Jar =)

P (318 3H)

P (Tt )
(b) ARA = (S IAG a1 /AT 3G}, AP (A) I e
Her o M@ A, B, 3R C, d =2Tetl i yeiifa ear @ oi @i € fafay
ATl sl Wifeharenl shi ot Yehe il © (STEIP (A N B) =.07)| FAferfed

! T hiforg:
(a) P (A)

®  PBNC)
(c) P(AUB)
(d) P(AN B)
e) PBNO

() q H F d9egd: Tk oh
Hfed gF H1 frehar

3R 16.2

Freisaia ueT (L.A.)

12.

13.

14.

feret werer o < @ret (fofgd B, 7 B,) 3iR T %< 7% 71 T FHoRT H TH
Wﬁ?aﬁw‘mﬁﬁﬁ?(ﬁ%ﬁwmmwﬁlmﬁmﬁﬁmﬁf@ﬁqﬁw
fore T 21 B e § W U ) A S S AR (36 56 56
FAN H U Tk 1 I AgesA Fepren (A1) S #1 THoh S T8 S i
7" @ T, 3 Fow ° TF T IR A=A (e S 2

(a) Ot TyE aRomAl &1 9_Rid *E aren faest wufe fafaw)

(b) = Tl W&l o A S i WIFehdl A B2

(c) Toradra @ o < 7= o A S i Wik = ©?

Tk O § 8 ol 991 5 W 1 S | < el ol AgesAl Hehlen Sl 81 39
MG T WTehdl A Hifae o,

(a) |f o= T W W1 T 2

(b) et i A o 1 T

(c) Uk T et W1 AT B 3R & 1 G A1 AT B

g 36 ASSASSINATION o 21&RI ohl Agesd s (arranged) foram =g,
q 39 91 i Wfehdl A1G hiferg e,

(a) F9 911 I § 91 S @A &

(b) AT AR AN TH G &

(c) I A T =Y &l il

(d) HE o ¥ ATF @Y 7=l B
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15. 9 o 52 7ai i frdlt TeEl W T w1 fhTen S 21 R T T w1 U
SIEIME B 1 AT Ueh UM 1 U1 8 i A1 Teh Tl W1 1 YT BH T ARl
M shifea)
16. T vfaee wAfe § 9 WA oM e e, ..., ¢, €, TR Miawand = & g8 €
P(e,) = P(e,) = .08, P(e,) = P(e,) = P(e,) = .1
P(e,) = P(e)) = .2, P(e,) = P(e,) = .07
oA wifsie fom, A= {e, e, e}, B={e, e, e,e}
(a) P (A), P (B), 3R P (A N B) &1 701 wifst)
(b) WAl o AT 729 &1 YA &k, P (A U B) & T0FT Sifaq)
(©) ‘ElFﬂAuBEIﬁEFﬂ(composition)aﬁﬁ?ﬁwﬁwwmaﬁ
FIfTRarsTi i SEHT, P (A U B) T UMD Shiferg)
(d) P(B)ah O WP (B) ! TUMT Shifelw Y & WY B o IRy aRomdi 9
P (B) ! UM Hifsa]
17. frfafed seet § @ s o Wifasar p 9 wife:
(a) fordt 3MfTa (unbiased, fair) T8 & Tk 9R Hhehd W T 00 G&1 FH1
TS BT
(b) et efya foaer &1 < IR IVEH W FH 9 &1 T foq Yhe M
(c) T o 527 i Telt-+ifd %l g5 fendl Tnemor TgEt ° Uk I ok feRTer
T T SRINE, IH 1 9 A1 TFH HI 3 U g
(d) Al Il o fRet Sie 1 T R Hehd W Y G&Aed 1 ATHA 6
B
ERURLCR ]

Tv7 G&F1 18 T 29 % TP H 7T =R faswedl § @ G&t W e (M.C.Q):

18.

19.

20.

g o9 o eifaRed el o= a4 H 53 HeER a1 53 gHar 8F &1 qifehd|
1 2 3 . .
A) = ®) = © 3 (D) 378 ° HE T 2
1 920 % i qemel o @ i ged g S #1 3 genstt & wAnd
(Consecutive) T&l &M 1 TR 2
186 187 188 18
(A g0 ®) To0 © T @ ¢,
AT o 52 T BT foRdt Tt 1 thed THT 2 T HaAWTEsT iR S 1 R gu
o oo (T9=1)TT o g &1 Wifehal Ad hifaa:
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

2 1 26 27
IS ®) 5 © 3, ™) 5
T Al wi Tk Ui § S 21 J fon Afeal & Tw W ok e

Je w1 gk FrAfafed & w9 @ 2

1 1 2 1
(A) 3 B) & © = D) 5

3hi 0,2, 3,5 9, fa TR g, =R eishi 1 GEad a9 St €1 39 ¥R
I & % 5 W WA e i Wil ?:

A L g & o - Dy 2
(A) 5 (B) 5 © 30 (D) 9
I T A dA B WER STqasH ©,

(A) P(A)<P (B) (B) P(A)=P (B)

(C) P(A)<P (B) (D) 399 ¥ Wi Tl §
for=gl g1 wetstl Aden B ok faw, afs P(AUB)=P(ANB),d
(A) P(A)=P(B) (B) P(A)>P (B)

(C) P(A)<P (B) (D) T 9 & Tl @

6 TSk AU 6 TSIHAT Tk Uik § AgesA dod &1 W wsfHAl o wh @
(together)aﬁ EARCIIREN|

1 12 1 . .
A 5 ®) 31 © 133 (D) 3™ 9 &g &l

'PROBABILITY' 1% § Teh 318X Ag=31 1 Wl €| 39 318K o Teh & e
it WIfehar

1 4 2 3
(A) 3 (B) 11 © 11 (D) 11

7fg forelt when § Aoh STHAl B i WfFehdl 0.2 €, Sdieh B o TH® M
1 Wil 0.3 8, I al AF B o STEHA BH 1 Wioehdl B:

(A) >.5 (B) 5 (0 <5 (DO
TRl AUl BH 9 %8 9 %4 fHE TH o Sed &1 WiFshdl 0.6 €1 A A 3R
B o U Y Hfed BN i WfFhal 0.2 €, P (A)+P(B)?

(A) 04 (B) 0.8 ©) 12 D) 1.6
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29.

R 301

Fe M AN HIE < T2 2, @ 31 9 %0 § %9 fhdl Tk & =fed g9 &
EIRCT S

(A) PM)+PN)-2PMNN) B) PM+PN)-PMnN)
(C) PM)+P(N)+P M N N) (D) P(M) +P (N) + 2P (M N N)

AT foh G99 30 @ 36 % 7T gT FeAl § G FI7-T1 Ho7 GF € 3R &7 91 Ho
g 22

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

forelt fafeamr s aret T =afsd gR1 S st <@ T wifgewar 0.72 7, 9]
1 3@ HI AIRAT 0.84 7 T IHT R & @A HI AFRaT 0.52 2

fopedt fereneff gro wen <ol & &1 Wigewar 0.73 2, foeneff & @& wden
(Compartment) <4 1 IfFehd 0.13 g T foreneff < =1 <t 3l B T A W
wen 2 1 WifFshdr 0.96 2

T R g fRdt faid 1 2w & §0,1,2,3,439 5 a1 3iferk Tataar
(FfeA) T T AfFRad Ha: 0.12, 0.25, 0.36, 0.14, 0.08 410,11 B

ol SSNfrl shietst o YoiwT =me et A9 B <1 yanedt €1 afs Ash === &1
Wiferehar 0.5 € 3R AN B <l o € WFA i Sifrenad Wifdshar 0.3 €, o
e gwg © f6 B o =94 1 WifaeRdr 0.7 @

AR B3I w1 o HESS shi AIfehel, 521 Ah 3Tehel Wikl o Had %A
I SHeh S Bl 2

ot e Ak =Ifed @ 1 Wifehdr 0.7 8 IR U 3171 521 B o sfed 8 i
WIfFehel 0.3 € q1 <1 o Sfed B i FrEfhd 0.4 2

31 farenfefai st sToet Stfam qdienedi W S (distinction) W i 1 WTfaeharedi
1 ATEA 1.2 2

T GEsT 37 9 41 H Rad T &1 gid wie-

37.

38.

39.
40.

M el o ©ed § Aote= IH o Sfiad &1 qifdehdl 0.77 ®, @A & sRIad

W WA (tie) 1 WeRaT 0.08 © A1 W o BRA K1 WiiHehd @l
2|'ﬁ‘{el, e,, e, 641%h_{:l°[ yfaest Tafte éF, IR YR gRomH % 3R P(el)=.1,
Pe,) =.5,P(e) =.1, T e, ®1 W@ T

aF ofife fh S ={1,2,3,4,5,6} IE={1,3,5,@E — @I

Ifg Aden B, fordt amgfesss wliero @ wreig (Wwife), < A 39 YRR B R
P(A)=03,P(B)=02dMMP(ANB)=0.1,AP(An B)&H AR &I

20/04/2018



302 WA URfeTeR!

41. THd SETA S Hfed B 1 a1 0.5 8 9 e B o Sfed 8 i Wifdehdl
0.3 21 9f¢ A 3R B &R 3{uasii =eAd 8, @ 7 d A 3R B &I Wifaehd
“““““ gl

42. W C, o i () wedifed Wiidehd 1 T C, o Adia SugHR/aHEd
(appropriate) fafaa avfw 9 faem (match) ShifTg:

C, C,
PHRET) fafaa auiw
(a) 0.95 (i) U o FuRer s
(b) 0.02 (i) =fed R 1 HIE TEEAT &I B
(c) -03 (i) =fed BF 1 GEET &l B o seR|
(d 0.5 (iv) ¥fcd BH &t TF99 9gd gl
(e) 0 (v) wfcd B Ht TEEAl 9gd w9 gl

43. fr=feafed =1 weét e =ifsr:
(a) 3 E, 3IRE, & WER 3as (i) E, NE,=E,

e €

(b) A E, 3R E, TR (i) (E,-E) U(E NE)=E
{erstt qen 3 A #

(c) A E, $IRE, & o 3vafiss (i) E, NE,=¢,E, UE, =S
=,

(d) ARE, 3IRE, (iv) E.NE, =0

T A 39 UHER B TR E, CE,

— T O
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